Vznik nemocnice v Městci Králové a její vývoj

Již v roce 1869 před 114 lety dle kroniky v Městci Králové bylo uvedeno, že se uvažuje o zřízení nemocnice. Podnět k založení nemocnice bylo usnesením tehdejšího zastupitelství v Městci Králové dne 31.12.1886. Byl zřízen fond finanční a k tomuto jednání dal podnět tehdejší okresní starosta Alois Václavík mlynář ze Žehuně.


V roce 1894 vzrostl fond na 40,000,- zlatých. Bylo požádáno na pol. okrese v Nymburce o povolení stavby této nemocnice, kde jím bylo povolení jasně zamítnuto.

Proto se tajně vypravila deputace k císaři a králi při jeho 50 letých oslavách jeho vládnutí. Požádali jej o povolení stavby a zároveň o povolení, aby tato nemocnice nesla jméno „Všeobecná nemocnice císaře a krále Františka Josefa I.“ Samozřejmě, že k tomu dal povolení a přikázal Nymburským, aby udělili povolení a poskytli finanční pomoc při stavbě.


Nemocnice byla postavena v roce 1896 nákladem 57.652 zlatých 80 krejcarů. Práva veřejnosti se jí dostalo zákonem v roce 1898 a od tohoto data slouží veřejnosti.


Místo ke stavbě daroval dymokurský hrabě Děpold Černín z Chudenic a na nezastavěné ploše se pěstovala zelenina pro pacienty.


Původní nemocnice se stávala z hlavní budovy (dnešní Interní odděl.) a dalších 3 objektů. V hlavní budově byl v přízemí byt pro sestry, ústřední kuchyně se sklady na potraviny, sklad prádla, kancelář, ordinace, operační sál a byt služebných.


V 1. patře 2 místnosti pro TBC nemocné, 4 místnosti pro nemocné jinými chorobami, ústavní kaple pro bohoslužby, lékařský byt a sociální zařízení.


Nemocnice čítala 51 lůžek, později po zrušení lékařského bytu vzrostl počet lůžek na 61 osob.


Ve druhém objektu byli uložení nemocní s infekčními nákazami o 10 lůžkách pro nemocné a 1 místnost pro ošetřující sestru.

Ve třetím objektu byla místnost pro uložení mrtvých a jedna místnost jako pitevna s chodbou.


V posledním objektu byla lednice, kolna na otop a sklep na brambory. Vytápělo se kamny, svítilo petrolejem, vodovodní zařízení byla pumpa, později s nádrží na půdě se samospádem.

Inventář byl pořízen nákladem pol. okresu Nymburk.


Osobám nemajetným platila léčebné obec, kde měl domovské právo.


Osobám majetným mohlo býti poskytnuto léčení za dvojnásobnou taxu, tak zvaná první třída.


Chudým zemřelým musel býti poskytnut pohřeb jednoduchý, tak zvaný vejkrop.

Rodičky mohly býti přijaty jen v případě, že nemají kde porodit.


Každý jmenovaný lékař a správní úředník byl přijat na 1 rok na zkoušku, a když se osvědčil, byla mu přiznána definitiva. Posl. případ s. Mrázek.


Denní falsa činila 1 zlatku 44 krejcarů.


Do nemocnice přicházeli nejchudší vrstvy obyvatelstva dle záznamu přijatých do léčení.

Nemocnici vedl po lékařské stránce primář Dr. Rejtárek Stan. až do r. 1932. Jeho sekundářem byl Dr. Arnošt Vinklář, který již v r. 1901 zemřel a na jeho místo nastoupil Dr. Josef Sirůček.


Po hospodářské stránce vedl nemocnici Josef Jágr až do r. 1923.


Ošetřování nemocných prováděly 4 řádové sestry řádu sv. Františka Sarafína.


Od r. 1906 v Městci Králové byli 3 lékaři, v Žehuni 1 lékař, v Kněžicích 1 lékař, v Dymokurech 1 lékař a 1 lékař v Libici.


Za první desetiletí bylo v nemocnici ošetřeno 6.743 nemocných. V r. 1906 bylo celkové vydání 23.807 zlatých.


V r. 1906 měřil Královéměstecký okres 236.16 km2.


V okrese bydlelo 20.065 lidí ve 3.236 budovách a okres zahrnoval 31 obcí.


V té době bylo na Královéměstecku 4 cukrovary, 15 hraběcích dvorů.


Dne 5.6.1927 se okresní správní komise usnesla postaviti chirurgický pavilon s oddělením porodnickogynekologickým. Dne 16.7.1928 se započalo se stavbou a již v listopadu byla stavba pod střechou.


Dne 1.12.1928 byl zrušen Královéměstecký okres a připojen k okresu Poděbradskému, který pro finanční potíže teprve po 4 letech provedl vnitřní zařízení a vybavení tohoto pavilonu s celkovou úpravou nemocnice. Takže kolaudace byla provedena dne 3.101932. Celkový náklad 3.500.000.-Kčs.


V důsledku, že se zde vyskytovalo mnoho infekčních chorob, bylo provedeno v r. 1936 zemským úřadem komisionelní řízení o projektu nového infekčního pavilonu a úpravy kanalizace s čistící stanicí. Se stavbou bylo započato v r. 1938 a v tomto toce byl pavilon pod střechou. Náklad na tuto stavbu byl 750.000.-Kčs.


V témže roce byla provedena úprava kanalizace s ústřední čistící stanicí nákladem 450.000.-Kčs.


V r. 1945 byla nemocnice jednoprimariatní  se 162 lůžky a 3 sekundárních lékařů a 12 řádových sester.


V důsledku, že se zjistilo v r. 1946, že v nemocničních studnách pochází tyfus bylo rozhodnuto, že se vybuduje studna na Jiráskově cestě mimo areál nemocnice a to v . r. 1948.


Studna dodávala zdravou vodu až do r. 1974, kdy se voda vytratila a musela býti dovážena cisternou na tom podkladě byla nádrž studny rozšířena a prohloubena a voda se nemusela dovážet.


Ovšem spotřeba vody se stále zvětšovala, takže k večeru byl zásobník vyčerpán, a proto se přikročilo k výstavbě rezerváku v areálu nemocnice, kterýžto čerpá vodu i v nočních hodinách, a tak bylo docíleno plynulé zásobování vodou.

V r. 1948 bylo interní oddělení adoptováno na 72 lůžek.


V témže roce bylo zjištěno, že infekční choroby byly na ústupu a infekční pavilon byl upraven na dětskokojenecký s počtem lůžek na 45 a v r. 1950 bylo toto oddělení již v provozu.


V r. 1947 došlo ke stavbě 8 bytových jednotek pro ubytování zaměstnanců v blízkosti areálu nemocnice. Obývání bylo předáno již v r. 1949.


V této době mělo chirurgické oddělení 63 lůžek pro nemocné, gynekologicko-porodnické 36 lůžek a 10 lůžek pro novorozeňata.


V r. 1960 bylo uvažováno v důsledku nevyhovujících hospodářských provozů jako je kuchyň, prádelna, kotelny bylo jednáno na ONV v Poděbradech o postavení nové hospodářské budovy a vždy s neúspěchem. 


Jelikož byl bývalý ředitel Dr. Valíček členem Krajské plánovací komise, kam přišli vojáci s požadavkem o vynětí zemědělské půdy pro postavení vojenského skladu. Na to vystoupil ředitel Dr. Valíček s tím, že žádnou půdu nepotřebují, a že jim dáme celé jedno patro na hospodářské budově, ke které nám pomůžou v jednání o postavení nové hospod. Budovy. Toto bylo dojednáno v r. 1964 a tímto jsme získali stavbu pro nás tak důležitou. 

Stavba je panelová, vybudováno 5 místností jako kanceláře, 1 místnost pro řidiče, telefon. Centrálu, sklady na prádlo, vrátnice a dispečerská místnost. Dále je vybudována prostorná kuchyň se všemi příslušnými sklady a provozy, jídelna pro zaměstnance, sklady na brambory a 2 chladící boxy. Prádelna na tehdejší dobu odpovídala potřebě, ovšem dnešní potřebě již nestačí, a proto se postupně upravuje.


Kotelna se 3 kotly na tekutá paliva s příslušným skladem na lehký olej, 2 dílny pro údržbáře, spalovnu na odpadky a 1 místnost pro uložení mrtvých s chladicím zařízením a pitevnou. 


V r. 1962 bylo vybudováno 5 místností pro svobodný zdravotní personál ve stareém zdravotním středisku v půdních prostorách s příslušným sociálním zařízením.


Nejsoučasnějším obrazem snažení královéměstecké veřejnosti na úseku péče o zdraví byla stavba nové polikliniky v r. 1975 postavena v akci za pomoci sousedních obcí, které tuto zdravotnickou službu potřebují.


Současně s tím bylo vybudováno v zadním traktu 8 místností pro svobodný zdravotní personál, takže požadavky byly uspokojeny.


V r. 1971 pro potřebu specializované péče o dětské pacienty vzniklo na dětském oddělení úsek nezralých dětí, který slouží potřebám celého kraje.


V témže roce na interním oddělení vznikla jednotka intenzivní péče o 3 lůžkách.

Dnešní exkurzi do historie končím s poděkováním všem, kteří se zasloužili a zasluhují o dobrou péči o pacienty a řádný chod našich zdravotnických zařízení s přáním, aby se nám do budoucnosti dařilo stále lépe.

Od založení nemocnice vedli po lékařské stránce tito primáři:

Od r.
1898 až do r. 
1932
MUDr. Stan. Rejtárek


1932

1943
MUDr. Miroslav Rejtárek


1943

1945
MUDr. Uhlík


1945

1946
MUDr. Stryhal


1946

1953 
MUDr. Mir. Rejthárek


Chirurgie

Od r. 
1963 až do r. 
1961
MUDr. Doubner


1961

1968 
MUDr. Benda


1968

1977
MUDr. V. Šrajer


1977 
do
dnes
MUDr. Krčula

Por. gyn. oddělení

Od r. 
1951 
do 
dnes
MUDr. L. Česák

Interní oddělení

Od r. 
1953 
do 
1978
MUDr. Č. Cee


1978
do
dnes
MUDr. J. Vlk

Dětské oddělení

Od r. 
1948
do
1952
MUDr. Stromský


1952

1954
MUDr. Čaloun


1954

1960
MUDr. Hvězda


1960

1968
MUDr. Svoboda


1968
do
dnes
MUDr. Zatloukal

Po hospodářské stránce

Od r. 
1897

1923
Jos. Jágr


1923

1927
Jan Wejntlich


1927

1948
Jos. Štěrba


1948

1956
Fr. Dusil


1956

1973
Fr. Jaroš


1973
do
dnes
Fr. Miláček

Červenec 1983 Jaroš Fr.


Prameny: Matrika města Městec Králové

     Kniha nemocných a zemřelých


     Paměti starých rodáků a zaměstnanců nemocnice


     Poděbradský sborník díl III. z r. 1909 


